

妻子通讯录里有八百多应征男士

“我现在举报我的妻子安×萍，要让她受到法律的制裁，避免让更多的人受骗。”10月10日下午，60岁的外地男子阿文(化名)走进南宁市公安局南湖派出所，向民警出示了一本厚厚的征婚交友通讯笔录(复印件)后如是说。

这份征婚交友通讯笔录，详细记录了近年来安×萍打出征婚交友广告后，前来应征的800多名各类男子的姓氏、职业和电话号码等情况。其中，这些人轻则被安骗到南宁市的一家“定点茶庄”高消费，重则被骗得人财两空。

与朋友相亲者是自己恋人

走南闯北做生意的阿文赚了不少钱，之前有过一次婚姻，但因为妻子不忠，最终离婚了。2007年3月13日，他在一则征婚交友小广告上注意到一“44岁高雅气质女子”的征婚信息。当时正在扶绥帮朋友看生意的他，便给对方打了电话。随后一个星期，当该女子先后换了3个手机号码与阿文3次通话聊天后，阿文应约在南宁市长湖路某酒店的茶室，见到了这名叫安×萍的女子。安×萍身高约1.7米，虽年过40，但看上去气质优雅，风韵犹存。安×萍说自己在南宁开有饮料厂，经济条件不错，阿文有些心动了。随后二人又在那家茶室喝茶聊天，每次都相谈甚欢。后来阿文还为安购买了皮包等价值约2000元的服饰品。

2007年4月5日，安×萍给阿文打电话，说她在内蒙古老家的母亲病了，急需用钱治疗，阿文先后三次给安×萍汇钱，每次都是三四千元。

2007年4月中旬的一

天，阿文在南宁的朋友姜某在征婚广告上看到了一条关于“气质高雅女”的征婚信息，于是欣然应约。这名征婚女子定的约会地点也是阿文和安×萍约会的那家茶室，阿文便随着朋友一同前往看看。没想到的是，约姜某见面的正是安×萍。阿文拉着她到茶庄的一个角落，质问安×萍为何要骗人。安抹着眼泪说，她的眼睛不久前受过伤，现需要钱治疗，再加上欠债，她是被茶室的人逼迫才这样做的。

由于当时阿文确实看到茶室里有两个人暗暗跟着安，再加上安为了证明自己所说，还电话通知了她的二女儿到茶室解围，说女儿是大连某大学的学生，如今是到南宁看病。阿文心想，安敢带着女儿来征婚，估计所言不假，于是有些同情对方。他对安说：“我给你的钱你不用还，你不要再干这种事情了。”说完，阿文离开了酒店茶室，回到扶绥县帮朋友打理生意。

婚后发现妻子有问题

阿文向记者出示了一本结婚证说，他与安×萍同居半年后，两人于2008年1月4日在云南省大理市民政局登记结婚。

2008年11月，安×萍说回南宁与朋友合伙开茶庄，但是需要出资10万元，阿文同意了。两人来到了南宁，并租住在南宁市口东村一间民房内。当年11月的一天，阿文在南宁市长湖路的一家银行网点取了10万元交给安×萍。后来，他看到安×萍确实在报纸上打出广告说招收茶庄服务员。

自从交了10万元给妻子安×萍开茶庄后不久的2008年年底，阿文发现妻子经常在用餐时，突然接到陌生男子打来的电话。接到电话不久，妻子就打扮出门。

有一次，阿文悄悄跟踪了

安，后发现妻子原来是在长湖路一家雅×茶庄与应婚者见面喝茶聊天。阿文才明白过来，安所谓的招收茶庄服务员，同时在与他结婚后仍不断发出匿名征婚广告，实际上是组织了约10名外地女子来南宁从事诈骗活动。她们惯用的一个伎俩，就是以征婚交友为幌子，约南宁及周边一些市县的应征男子，到位于南宁市长湖路的那家雅×茶庄喝高价茶，进而从中获取提成。而其他骗钱的方式还不得而知。

妻子忽然失踪

2008年12月的一天晚上，阿文对妻子表示了愤慨。而安×萍对自己的行为不置可否，夫妻俩为此大吵了一架。两人一番推搡后，阿文当即拨打110报警，但警方认为这是夫妻间的事，当时并没有出警处理。

今年6月初的一天，安×萍回到南宁后，阿文问安×萍去了哪里，安说带着茶庄的陆某等几个服务员去了武鸣、陆川、崇左等地谈项目。阿文问是什么项目，安三缄其口。从妻子的沉默中，阿文猜出了几分，妻子肯定是带着助手四处婚骗去了。“你还是回昆明想一想，这样做(指婚骗)好不好？”今年7月初，阿文将妻子送上了开往昆明的火车。此后，他再也没有见到妻子，后来他找到昆明市穿金路的他们一直没有退掉的出租房时，发现妻子已经搬走了，不知搬到何处。他打电话给安的大女儿询问安的新住处，对方也是讳莫如深。

后来的电话联系中，安对阿文说是住在昆明市黄土坡亿万小区。今年10月初，当阿文到昆明寻找这个小区时，才发现安给的是假地址。后来，阿文向昆明警方举报了妻子的婚骗行为，但当地民警答复说这些事基本上发生在广西，建议阿文找广西的公安机关报案。

一本通讯录显露婚骗行径

阿文感到身心俱疲。

10月10日上午，回到南宁的阿文约见记者时，出示了安×萍留下的一本记录着800多名应征者信息的原始笔记复印件、她曾用过的3个手机卡、她的好几名婚骗助手的身份证复印件等物，“这些婚骗证据都是安×萍离开南宁前，我从她的皮箱中搜出的”。

记者注意到，安×萍曾用过的这3个手机卡如今都已停机，但里边依然储存了不少这两年来应征者发来的求爱短信，当中还有一些出现了诸如“咬你屁股”等露骨字眼。

这份详细记录了800多名应征者的姓氏、从事的工作、联系电话、籍贯、月收入等信息的征婚交友通讯录(复印件)似乎更能显露出问题。在这份记录上，记着哪些人已经见过，对对方的评价，以及约一些应征者到茶庄喝高价茶后，记录下的收到的茶水费数额。记者注意到，这些应征者从事的行业形形色色，其中既有农民，也有公司经理甚至机关单位在职人员。

记者还发现，在这份征婚交友通讯录上，还有一部分应征者的信息被横线划掉了。记者联系到其中一个注明是食品公司职务经理但被划上横线的潘先生，对方称看到征婚广告后，只是在电话中与征婚的女子(安×萍)聊过一次，后来没有见面也没有被骗。有的被划上横线的应征男子通讯信息注明“已见”“不行”“王八蛋，狗屁不是”等字样，还有的被划上横线的注明为部队退役军官、公安等字样。阿文认为，安×萍对一部分人的通讯信息划上横线的原因，很大程度上是认为这些应征者没有可榨油水的机会，或者交往起来有风险。

记者在翻阅这本通讯录时简单归纳了一下，发现能引起安×萍重点“关注”的主要

是从事房地产的人员、公务员、厂长经理，以及月收入在3000元以上的企事业单位中老年男子。在这些男人的身上，通常被注明“经济一般”“很好”“沟通”“条件一般，但很诚实，可以做”等字样。

根据这份通讯录，10月10日，记者电话联系到了被注明为宾阳县某单位的一名应征者斯先生。斯先生回忆说，在今年五六月份，他根据报纸上的征婚交友广告联系到了安×萍，后两人在南宁市长湖路的雅×茶庄，属于南宁市公安局南湖派出所辖区，10月10日下午2时许，记者随同阿文到南湖派出所举报了安某等人涉嫌利用征婚交友进行诈骗的情况。

对于阿文的举报，当天下午，值班民警收取了有关安的应征者通讯录复印件、助手陆某等人的身份证复印件后，没有对阿文作进一步的询问笔录。

10月10日下午，得知阿文的遭遇和举报妻子涉嫌婚骗后，南宁市公安局南湖分局有关部门一名负责人希望记者转告阿文，让他根据妻子的征婚交友通讯笔录，打电话动员一些受害者向公安机关报案。有受害者报案后，公安机关就会受理立案，从而尽快打击那些婚骗团伙分子。

而对于其他受害者是否愿意报案，阿文却表示不乐观，他说：“我发了很多短信给那些被骗的人，但是只有3个人回复了短信感谢我的提醒。他们很多人不在南宁，被骗的程度也不一样，也像我一样觉得被骗是件不光彩的事情，难以启齿。但我走到举报妻子的这一步，实在是没有办法。”据《南国早报》

“优雅女士”部分征婚广告

女总44离经济优寻真诚男共生活发展。1325××95607(2008年12月11日、18日、22日、25日)

女45岁经济优气质佳，交友随缘。1325××82202(2009年2月13日、20日、23日)

女45岁高雅经商寻气质佳经济条件相当的男士共生活发展。(2009年3月10日)

夫妻俩建公益网站帮助被拐儿童

一个小女孩突然跪在她面前，双手端着一个大铁盆向她伸去。背上紧紧套着一道绳索，绳索的另一头是一架木板车，一个一条腿的青年男子坐在上面唱歌。

这是2009年5月19日上午，呈现在宋婷面前的一幕。

宋婷是一个两岁孩子的妈妈，同时也是福州“宝贝回家”志愿者组织的一员。

宋婷说，小女孩那张悲哀绝望的脸经常在她脑海里浮现。“我感到非常内疚，那个小女孩很有可能是被拐卖，然后被控制乞讨的，当时我应该打电话报警才对。”

福建“宝贝回家”志愿者组织负责人薛健告诉记者，目前福建全省有宋婷这样的志愿者200多名，他们利用工作之余发现并搜集流浪乞讨或被拐卖儿童的信息，并将信息传送给当地的公安机关和“宝贝回家”寻亲网建立的数据库。

“宝贝回家”志愿者组织创办人张宝艳日前向记者介绍，目前在“宝贝回家”登记注册的志愿者已超过1.4万名，遍布全国大多数省份。

仅有的两次妥协

张宝艳的儿子5岁时曾

遭遇过“被拐”，从那以后，她开始关注被拐儿童。

1992年的一天，张宝艳的母亲带孩子去市场，只顾逛市场的张母回头一看，发现孩子不见了。张母赶忙让人帮忙在市场中找，但没有找到。

“当我妈跑到单位告诉我孩子丢了时，我一下就蒙了，感觉天都要塌了。”张宝艳说。

幸运的是，当天晚上，张宝艳找到了自己的儿子。“深切体会到丢失孩子的父母焦急、痛苦、绝望等心情”的张宝艳，从此开始留心儿童走失、被拐卖的事情，并为寻子的家长提供帮助。

起初，张宝艳提供的帮助主要是动员自己的亲戚朋友到处打听被拐儿童的相关信息，帮助张贴寻人启事，或者到派出所报警。后来，她意识到这种方式太原始了，不但浪费人力财力，取得的效果也不理想。

于是，她开始寻思一个“更快捷、更方便的寻找方式”。

一次偶然的机会，张宝艳发现互联网上有一些专门发布寻人信息的网站。这个发现让张宝艳感到非常惊喜。通过网络将寻人信息都展示出来，通过对比核查，能极大地提高寻找儿童的效率。

但她发现，当时几乎所有寻人网站发布信息都要收取费用。“很多家长常年在外奔波寻子，经济已相当困难了，这时候就是让他们掏五六百元也很不容易。”

她和在通辽师范学院网络

技术部门工作的丈夫商量，决定建一个公益性的寻子网站。

2007年4月30日，“宝贝回家”公益寻子网站诞生了。

刚开始，网站的设想非常简单，只是供被拐儿童的家长将自己孩子的照片、特征描述等信息发布到网上。逐渐地，一些经常奔波于全国各地寻子的家长，主动将在寻子过程中得到的其他被拐儿童的信息也发布到网上共享。

后来，一些浏览过“宝贝回家”网站的普通网友开始主动到福利院、街头将被收留、流浪、乞讨儿童的信息也发布到网络上。

2008年1月18日，“宝贝回家”志愿者组织在张宝艳的家乡——吉林省通化市民政局登记注册。张宝艳现在成了一名全职志愿者。每天，她早上六七点就会上线，维护网站内容和管理全国近70个志愿者群，搜集新闻。发现需要求助的信息时，她会立刻与对方取得联系，遇到紧急情况时，她会立即发到全国的各个群中。

张宝艳始终坚持网站的公益性。到目前为止，在“宝贝回家”网站上共出现过两个商业性链接。张宝艳说，这是她仅有的两次妥协。

“拖车党”“昏睡党”“求助党”

提起志愿者“仔仔”，大多数福建志愿者都会对其竖起大拇指。

“仔仔”是志愿者曹先生

在“宝贝回家”中的网名。“仔仔”是一位曾协助公安部、国家工商总局打掉特大传销团伙的四川小伙子，现在，他是“宝贝回家”的一名志愿者。

2009年8月，他从互联网上搜索到一则被拐儿童的线索后，孤身前往漳州协助当地警方解救出这名儿童。当时，他在接受福建当地一家媒体采访时称，“这是我参与解救出来的第41名被拐儿童。”

事实上，大多数志愿者都不是如“仔仔”那般的“孤胆英雄”，而是像宋婷那样的城市上班族。囿于时间和精力有限，他们主要把精力放在了对城市流浪乞讨儿童的救助上。

街头流浪乞讨儿童形形色色，通过长期的观察，福州的志愿者将城市流浪乞讨儿童的形象划为了三类：

一是“拖车党”：一个小孩儿拖着一辆板车，车上绑着个大音箱，还有一个“残疾”成年人坐在上面唱歌。那大人就是监工，要挟、指令拖车的孩子去要钱。

二是“昏睡党”：在市区繁华位置，一个成年人抱着一个昏睡的小孩儿，以此博取路人的同情乞讨。

三是“求助党”：一个成年人带着几个小孩儿跪在街上，指使小孩儿不停地磕头、哭泣乞讨。

遇到上述情况，志愿者一般会先在附近观察，看周围有无监控、盯梢。然后再试探性地询问行乞的成年人一些情

况，如家在哪里，小孩的名字、年龄等。

而更多的志愿者，是将网上的各种信息进行搜集对比，帮助儿童回家。今年9月11日，北京“宝贝回家”志愿者“小精灵”(应其要求用网名)在“宝贝回家”网站的论坛看到“寻儿石小乙”的寻亲信息，该信息显示，石小乙是2005年在北京与家人走散的。

随后，“小精灵”便将该信息转到北京“宝贝回家”志愿者QQ群中。当天便有群中的志愿者反映称，北京市未成年人救助保护中心曾在“宝贝回家”论坛中，发过一个在京和家人走散的名叫“张小毅”的孩子的寻亲信息。

“小精灵”一方面动员志愿者从浩如烟海的帖子中找出“张小毅”的帖子，一方面联系北京市未成年人救助保护中心反映情况，并把从该中心拿到的“张小毅”的照片和寻亲帖中“石小乙”的照片传给了“宝贝回家”志愿者信息对比组。对比组反馈的信息是：极有可能是同一人。

9月14日，“小精灵”辗转与寻亲者取得了联系。“我一眼就认出这个‘张小毅’就是我儿子。”为寻子在北京沿街乞讨、睡大街，一度曾攀上北京站前的天桥想了断生命的河南汉子石新旺激动地说。

志愿者行动遭遇困境

在张宝艳看来，让更多被拐儿童回家的坚实基础是志愿

者搜集的信息充分可靠。但信息的充分可靠意味着志愿者在行动中要遭遇更多的危险、误解和指责。

2009年6月，厦门“宝贝回家”志愿者黄佑明和10多位当地志愿者一起在市内搜寻“拖车党”的行踪。他们在跟踪一段时间后发现，每天晚上11点多，会有三轮摩托车将分散于厦门各地的“拖车党”拉到厦门马场的一处停车场。该停车场停着一大一小两辆安徽牌照的卡车。晚上，控制着10多个小孩儿的“拖车党”就在车厢内休息。凌晨时分，小孩儿又会被三轮摩托车拉到厦门各条繁华的街道上。

跟踪过程时刻面临危险。一天，一名志愿者在石鼓山立交桥附近发现了一辆经常停放在马场停车场的卡车。当这位志愿者靠上去想掀开车厢后帘时，车内突然站出几个大汉向这名志愿者逼了过来。为了便于志愿者沟通，福建“宝贝回家”志愿者创建了一个QQ群，但加入这个QQ群需要经过非常严密的验证和核查，“我们要保证群里的人都是志愿者，这样我们相互交流的信息才不会被泄露。”薛健说，在行动时，志愿者也只是以网名相称。有时还会装扮成情侣、陌生人等对乞讨儿童进行监视跟踪。

除了不可预测的危险，志愿者们还会因“无法提供有效证据”而遭受别人的误解和指责。据《中国青年报》